編後記

法鼓人文社會學院與北京大學宗教文化研究所合作,於二〇〇三年十月二十三、二十四日在北京大學英杰學術交流中心舉辦「心靈環保與人文關懷」學術研討會,研討會主題訂爲:「東亞思想傳統中的身心關係及其現代意義」,兩岸學者共發表論文二十篇。

法鼓山從一九九二年即提倡「心靈環保」,強調「環境污染不離人爲,人爲不離人心」,「心」可說是一切人類行爲中的道德本質,故具有其優先性。但「人」的整體性是由「身」與「心」組成,「身」、「心」具有不可分割的密切關係。故法鼓山於一九九四年又提出「禮儀環保」,作爲實踐道德行爲的「身」意義的詮解,從人本身應注重禮儀觀著眼,藉此禮儀觀的推廣,改革不良習俗,尊重人我關係,以提昇人的品質和人的尊嚴。在古代東亞各民族文化發展中,即有探討「身」、「心」關係的豐富資源,因此,如能擷取古代先人如何思考「身」、「心」關係長處,不僅能搭接傳統與現代之傳承關係,亦有助於拓深「心靈環保」與「禮儀環保」的學術根基,開發其在現代社會中所具有的特色意義。

為策劃此次學術會議的進行,特組成籌備委員會,由北京大學副校長吳志攀教授,法鼓人文社會學院校長曾濟群教授爲召集人,敦聘方立天教授(中國人民大學)、李亦園院士(中央研究院)、郭敏芳教授(惠敏法師,台北藝術大學)、黃俊傑教授(台灣大學)、樓宇烈教授(北京大學)、潘慶德教授(北京大學)、魏常海教授(北京大學)爲委員,其中台灣大學黃俊傑教授與北京大學樓宇烈教授,偏勞至多,使學術會議之進行,圓滿順利。

本論文集計收論文十篇,均爲台灣地區學者出席會議所發表之論文並經修正定稿者,其中李亦園院士一篇係本次會議之主題演講。大陸地區學者論文十篇,由於增、刪、修、補有待時日,出版日期當稍後。法鼓山創辦人聖嚴法師於學術會議開幕式中,以「從東亞思想談現代人的心靈環保」爲題演講,針對本次會議議題意涵,多所闡發,本刊另闢「主題探索」一欄刊出。